

УДК: 332.025.12

DOI 10.33514/1694-7851-2023-1-427-431

Эркимбаев К.И.

ага окутуучу

И. Арабаев атындагы Кыргыз мамлекеттик университети

Акматова А.А.

ага окутуучу

И. Арабаев атындагы Кыргыз мамлекеттик университети

Сейдохматова Ш.

ага окутуучу

И. Арабаев атындагы Кыргыз мамлекеттик университети

КЫРГЫЗСТАНДЫН ЭКОНОМИКАСЫНЫН ӨНУГҮҮСҮНӨ КОНТРОЛДУК–КАССАЛЫК МАШИНАЛАРДЫН ТААСИРИ

Аннотация: Бул макалада Кыргызстанда контролдук–кассалык машиналарды киргизүү жана колдонуунун шарттары каралган, жана ошондой эле аларды колдонуудагы бардык көйгөйлөр жана оң жактары көрсөтүлгөн. Талданып жаткан учурга фискалдык аппараттарды колдонгондон кийин бюджетке тушкөн салык түшүүлөрү каралган

Негизги сөздөр: Контролдук-кассалык машиналар, чек, акчалай эсептөөлөр, ишкерлер, салык төлөөчүлөр, фискалдык аппарат.

Эркимбаев К.И.

старший преподаватель

Кыргызский государственный университет имени И. Арабаева

Акматова А.А.

старший преподаватель

Кыргызский государственный университет им. И. Арабаева

Сейдохматова Ш.

старший преподаватель

Гуманитарный колледж

Кыргызский государственный университет им. И. Арабаева

ВЛИЯНИЕ КОНТРОЛЬНО-КАССОВЫХ МАШИН НА РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ КЫРГЫЗСТАНА

Аннотация: В данной статье рассматривается применение и внедрение контрольно-кассовых машин в Кыргызстане, а также полностью раскрываются проблемы и положительные стороны их применения. За анализируемый период рассмотрены налоговые поступления после использования фискальных аппаратов в бюджет государства.

Ключевые слова: Контрольно-кассовые машины; чек; денежные расчеты; предприниматели; налогоплательщики; фискальный аппарат.

Erkimbaev K.I.

Senior Lecturer

Kyrgyz State University named after I. Arabaev

Akmatova A.A.

Senior Lecturer

Kyrgyz State University named after I. Arabaev

Seidohmatova Sh.

Senior Lecturer

Kyrgyz State University named after I. Arabaev

THE IMPACT OF CASH REGISTERS ON THE DEVELOPMENT OF THE ECONOMY OF KYRGYZSTAN

Annotation: This article discusses the use and implementation of cash registers in Kyrgyzstan, as well as fully reveals the problems and positive aspects of their use. For the analyzed period, tax revenues after the use of fiscal apparatuses to the state budget are considered.

Keywords: cash registers, check, cash payments, entrepreneurs, taxpayers; fiscal apparatus.

На территории Кыргызской Республики денежные расчеты с населением, осуществляемые при торговых операциях или выполнении работ и оказании услуг, производятся с обязательным применением контрольно-кассовых машин (далее ККМ) и выдачей/отправкой контрольно-кассового чека в бумажном и/или в электронном виде, пригодном для автоматического считывания. Не распространяются на субъекты, которые в силу специфики своей деятельности либо особенностей местонахождения могут осуществлять денежные расчеты без применения ККМ, согласно перечню, утверждаемому Кабинетом Министров.

Субъекты обязаны использовать при денежных расчетах с населением аппаратные ККМ или программные ККМ, включенные в Реестр ККМ.

Контрольно-кассовые машины – аппаратно-программное средство или программное обеспечение с функцией фиксации, некорректируемой ежесуточной регистрации и передачи данных в режиме реального времени в уполномоченный налоговый орган в защищенном виде:

а) контрольно-кассовой машиной, являющейся аппаратно-программным средством, признается техническое средство для сбора, обработки и передачи информации со встроенным программным управлением;

б) контрольно-кассовой машиной, являющейся программным обеспечением, признается программное обеспечение, реализованное в виде клиентского приложения, работающего в интеграции с информационной системой:

– уполномоченного налогового органа в режиме реального времени в защищенном виде;

– Оператор фискальных данных в режиме реального времени в защищенном виде, обеспечивающего передачу данных в режиме реального времени в уполномоченный налоговый орган в защищенном виде[1].

С 1 июля 2021 года применение ККМ в Кыргызской Республике осуществляется по новым стандартам. Аппаратура ККМ без функции передачи фискальных данных в режиме реального времени, с этой даты уже не подлежит применению. В данное время по всей стране применяются 29 087 ККМ.

В декабре 2021 года президентом КР подписан указ, согласно которому предприниматели обязаны использовать ККМ во время работы. Многих предпринимателей этот указ не обрадовал, из-за необходимости тратиться на покупку аппарата. Для решения данной проблемы, было разработано приложение на телефон, которое функционирует и выполняет те же функции, что и обычный ККМ.

Применение ККМ начали еще 6 лет назад. Постановлением Правительства от 15 июня 2016 года главными причинами перехода на ККМ были названы следующие обстоятельства:

– Возможность контроля за налогоплательщиками в онлайн-режиме;

– Отсутствие необходимости проведения контрольных мероприятий с выездом к налогоплательщику;

– Повышение прозрачности конкурентной среды;

– Получение огромного массива информации об экономической ситуации в стране [3].

Аргументами внедрения перечислены успешный опыт внедрения ККМ в таких странах, как Швеция, Польша, Чехия, и др., также ряд сложностей с имплементацией этой системы внутри этих стран (дополнительные расходы, использование новых технологий и др.). Для

преодоления сложностей за рубежом приняты меры по стимулированию данной категории предпринимателей (снижение налогов, поэтапный переход на ККМ, др.)

В итоге переход указанных стран на аналоги наших ККМ показал, что:

– собираемость НДС в ресторанном бизнесе в 2011 году в Швеции, выросла на 7 %, а в отрасли салонов красоты — на 11 %;

– в 2012 году Македония увеличила налоговые поступления на 17 % в год;

– в 2012 году Болгария увеличила сбор тех же налогов на целых 30 % в год;

– рост налоговых поступлений Грузии за 2012 год составил целых 65% .

Задачей внедрения ККМ является не высчитывание налогов, а лишь фиксация каждого денежного расчета, который произвел тот или иной предприниматель. Таким образом, предприниматели, которые продают товары или оказывают услуги населению, независимо от вида их деятельности, по закону обязаны использовать ККМ.

Систему ККМ в Кыргызской Республике начали внедрять еще в 2016 году – но в то время это затронуло только крупный и средний бизнес. Сейчас очередь дошла и до малого. При этом норма применения ККМ в Кыргызстане существует еще с 1994 года, согласно постановлению Жогорку Кенеша от 12.01.1994 г. № 1398-Х11.

Согласно требованиям нового Налогового кодекса, массовая установка контрольно-кассовых машин начал действовать с 1 января 2022 года. И с 1 августа 2022 г. все кассовые машины должны быть стандартизированы. Для повсеместного использования ККМ и борьбы с теневым бизнесом Кабинет министров объявил о проведении гослотереи «Требуй чек – выиграй приз!» Все предприниматели, обязанные использовать аппараты, должны выдавать кассовые чеки покупателям/потребителям. Кроме этого, чеки должны выдаваться на руки покупателю до требования. Стимулирующая лотерея Государственной налоговой службы Кыргызской Республики «Требуй чек – выиграй приз!» стартовал 10 мая 2022 г. на всей территории Кыргызстана и продлится до 30 декабря 2022 года. По условиям акции каждый участник может выиграть квартиру, авто, смартфон и другие полезные призы. Для этого следует требовать чек при покупке в магазинах и торговых предприятиях и копить чеки через регистрацию в мобильном приложении «Салык чек». На данный момент проведено уже два розыгрыша. На первом розыгрыше, который состоялся 1 июля 2022 г., важность данного мероприятия заключается в том, что в каждом фискальном чеке заложен рост экономики. Требуя их, кыргызстанцы проявляют экономический патриотизм. В ходе внедрения контрольно-кассовых машин были разные противоречия между фискальной службой и предпринимателями, последние были не заинтересованы в открытости их получаемых доходов и оборотов. Кабинету министров и Налоговой службе удастся вести единую и согласованную налоговую политику и регулировать экономику.

В первом розыгрыше просканировано 3,5 миллиона купонов и разыграно 52 ценных подарка. Но не смотря на выбор случайных цифр и ID-карт участников случались и повторные выигрыши одних и тех же участников, которые не зачитывались и оставляли первый выигрыш. По словам налоговиков, это связано с тем, что у отдельных участников набиралось большое количество билетов. В связи с чем ввели условие, что выигрывать может только один, первый билет. Среди 4 тысяч 887 присутствовавших на площади людей были также разыграны 2 Iphone 13.

Во втором розыгрыше, который состоялся 1 октября 2022 г., участвовало 11 млн 730 тыс. 471 билет и были учтены недочеты первого розыгрыша.

Розыгрыш транслировался в прямом эфире на телеканалах НТРК, Ала-Тоо 24 и республиканских телеканалах, а также на странице Facebook и на Youtube-канале ГНС. На мероприятии участвовали руководство службы ГНС и сами победители. В поздравительной речи зампреда Налоговой службы Исламбек Кыдыргычов отметил положительное воздействие лотереи на повышение налоговой грамотности кыргызстанцев, а также рост сбора налогов, призвав граждан и дальше требовать кассовые чеки. ГНС посредством стимулирования граждан требовать кассовые чеки способствует сокращению теневого бизнеса.

По итогам двух акций розыгрыша разыграно два автомобиля KIA Rio в первом розыгрыше и один во втором. Во втором розыгрыше отмечено большее участие женщин и главный приз тоже досталось домохозяйке из Таласской области, которая накопила 170 билетов. В первом туре розыгрыша было зарегистрировано более 110 000 участников, которыми было отсканировано кассовых чеков на сумму более 7,8 миллиарда сомов и получено более 7,7 миллиона лотерейных ID-билетов. Пресс-служба ГНС отмечает, что участвовало 135 тысяч 432 человека. 28 процентов от общего количества участников лотереи были из Бишкека, а из г. Ош – 5 тысяч 708 человек. Также в службы ГНС через мобильное приложение «Салык чек» поступило 11 тысяч 162 жалоб от участников лотереи. В основном указываются факты отсутствия ККМ и невыдачи кассовых чеков, как и ошибки при обработке чеков и выдаче ID-билетов в приложении. На сегодня благодаря участникам лотереи выявлены 75 субъектов, которые систематически при расчете с покупателями не выдавали кассовые чеки.

В третьем туре примут участие кассовые чеки, выданные с 1 октября по 29 декабря, а также не выигравшие ID-номера, не выигравшие в первом и втором розыгрышах, сохранив право на участие в третьем розыгрыше.

На сегодня благодаря участникам лотереи выявлены 75 субъектов, которые систематически при расчете с покупателями не выдавали кассовые чеки[4].

По замыслу ГНС использование ККМ позволит вывести серую, скрытую часть товарооборота из тени. В результате внедрения ККМ государство сможет эффективно оценивать товарооборот в стране и анализировать эти данные. Также использование ККМ – это способ сделать налогообложение более справедливым: предприниматели, которые до внедрения ККМ оплачивали обязательный патент, платили одинаково, вне зависимости от их прибыли, что также не способствовало справедливому взиманию налога.

Плюсами внедрения ККМ для предпринимателя следует отметить то, что:

– В налоговой службе обещают меньше проверять тех предпринимателей, которые будут активно использовать ККМ;

– Возникает возможность освободиться от некоторых налогов, если годовой оборот не превысит 8 млн сомов (налог с продаж, налог на прибыль, налог на добавленную стоимость).

Но при этом бизнес должен будет продолжать платить такие виды налогов, как подоходный налог, земельный налог, налог на имущество, и страховые взносы. Если деятельность предпринимателя подразумевает покупку добровольного патента, то будет необходимо его также покупать.

При переходе на специальный налоговый режим с использованием ККМ можно наблюдать и ряд сложностей:

Первая сложность связана с дополнительными расходами, закупка нового оборудования, приобретение программных продуктов и подключение к Интернету. В отличие от других стран, стоимость нового кассового аппарата в Кыргызстане гораздо выше. В то время как штрафы за неиспользование тоже предусмотрены.

Вторая сложность – это использование интернет-технологий. В кафе, киосках, маленьких магазинах, расположенных в подвальных помещениях, то тут возникают технологические проблемы использования кассовых аппаратов. Аналогичные проблемы возникают в отдаленных и труднодоступных районах.

Третья сложность – это использование техники в нерабочее время. На практике многие налогоплательщики могут осуществлять работу дольше, чем заявлено официально и в то время, которое официально не считается рабочим [5].

Для предпринимателей предусмотрены следующие наказания на случай неиспользования ККМ:

– В случае неиспользования предпринимателем ККМ, его могут оштрафовать на 7500 сомов для физических лиц или 23000 сомов для юридических лиц

– В случае использования неисправной ККМ, также может стать причиной для штрафа – 3000 сомов для физических лиц и 13000 сомов для юридических лиц.

В КР сегодня применяют два типа ККМ - аппаратная и программная. Аппаратные ККМ приобретаются в Центрах технического обслуживания ККМ, которых на сегодня насчитывается 14. Выдачу программных кассовых аппаратов iKassa производят 15 операторов фискальных данных. Эта программа имеет прямую связь с ГНС и не требует обслуживания. Он заменяет полностью кассовый аппарат.

Также для стимулирования предпринимателей с сентября 2022 ГНС проводит пилотный проект по применению новых моделей ККМ. В рамках проекта кассовые аппараты, а также их обслуживание предпринимателям предоставляются бесплатно. Помимо этого, на смартфоны, компьютеры или планшеты бесплатно устанавливаются программы ККМ, как альтернатива стационарному аппарату. На сегодняшний день ККМ обязательны к применению во всех точках торговли и общепита, АЗС, авиакассах, интернет-магазинах, аптеках, а также других видах бизнеса, оказывающих услуги населению и осуществляющих наличные/безналичные расчеты с населением.

Для стимулирования внедрения ККМ, Кабинетом Министров КР были открыты 14 центров обслуживания ККМ и 15 операторов фискальных данных осуществляющих бесплатную выдачу программ ККМ.

С начала года в Кыргызстане с применением контрольно-кассовых машин увеличилось налоговые поступления, так как выручка получаемая предпринимателями использующие ККМ составила 698,1 миллиарда сомов. Это на 351,8 миллиарда больше по сравнению с аналогичным периодом 2021-года. В целом по стране используют 52 тысячи ККМ, что с их внедрением у бизнесменов наблюдается рост выручки почти в два раза [2].

Рост показателя связан с тем, что устройство отправляет в базу данных налоговой сведения о денежных расчетах, которые через него провели. За счет этого формируется более реальная картина о доходах предпринимателей.

В заключение необходимо заметить, что в настоящее время практически все развитые страны переходят на новые стандарты работы контрольно-кассовой техники. Соответственно Кыргызской Республике необходимо эффективно внедрить это новшество, да конечно будут противостояния определенных сил нежелающих финансовой открытости и учета своих оборотов и доходов, но с применением определенного механизма и пояснительных работ среди населения, государство полностью во все сферы внедрит эти фискальные аппараты.

Применение ККМ принесет ощутимые выгоды как экономике страны, так и всем добросовестным налогоплательщикам, что способствует конкурентоспособности добросовестного предпринимателя. Государство с помощью введения обязательных ККМ может решить несколько проблем, такие как теневая экономика, а также пополнение госбюджета. ККМ – это один из современных и надежных инструментов посредством, которого система налогообложения будет справедливой. Дополнительно соблюдаются интересы потребителей, от не качественного товара. С применением ККМ сами предприниматели экономят время, можно проводить все необходимые процедуры полностью в онлайн-режиме, при необходимости получить все данные в приложении и проверить их.

Список использованной литературы:

1. Налоговый Кодекс Кыргызской Республики. – Б.: Академия, 2022.
2. Социально-экономическое положение КР .(Январь-август). – Б.: Нацстатком, 2022.
3. www.gov.kg
4. <http://www.salyk.kg>
5. <http://pnk.kg>

Рецензент: док. экон. наук, проф. Бексултанов А.А.